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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ЩОДО ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

СУРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА 

У сучасному світі гостро стоїть проблема безпліддя, яке набирає все більшого поширення. 

Це проблема кожної п’ятої подружньої пари. Однак медична наука за останні десятиліття зробила 

справжній прорив у розвитку допоміжних репродуктивних технологій. Одним зі способів 

подолання безпліддя є сурогатне материнство, що являє собою дуже спірне і неоднозначне явище 

та викликає підвищений інтерес правової науки.  

І хоча сурогатне материнство далеко не найпоширеніший метод подолання цієї недуги, цей 

феномен не перестає бути предметом постійних обговорень та запеклих дискусій. До недавнього 

часу ця область залишалася практично повністю за межами правового аналізу та їй не приділялося 

належної уваги в юридичній літературі.  

У зв’язку з тим, що ця сфера суспільних відносин розвивається стрімкими темпами, а її 

нормативне регулювання значною мірою відстає від потреб практики, розвиток інституту 

сурогатного материнства полягає, перш за все, в удосконаленні його нормативно-правової бази.  

Регулювання сурогатного материнства в Україні здійснюється нормами медичного, 

сімейного та цивільного права. Можна виділити наступні ознаки сурогатного материнства в 

Україні: 

1) наявність взаємної домовленості між сурогатною матір’ю та замовниками;

2) факт зачаття дитини шляхом проведення ЕКО та імплантації ембріона;

3) обов’язкове використання генетичного матеріалу замовників;

4) специфічна мета - виношування та народження дитини для подальшого передання її

генетичним батькам [1]. 

На сьогодні окремі положення сурогатного материнства передбачені в Законі України 

«Основи законодавства України про охорону здоров’я», Цивільному кодексі України (далі - ЦК), 

Сімейному кодексі України (далі - СК), тощо. 

Відповідно до Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» 

застосування штучного запліднення та імплантації ембріона здійснюється згідно з умовами та 

порядком, встановленими Міністерством охорони здоров’я України, за медичними показаннями 

повнолітньої жінки, з якою проводиться така дія, за умови наявності письмової згоди подружжя, 

забезпечення анонімності донора та збереження лікарської таємниці» [2]. 

Відповідно статті 281 ЦК України повнолітні жінка або чоловік мають право за медичними 

показаннями на проведення щодо них лікувальних програм допоміжних репродуктивних 

технологій згідно з порядком та умовами, встановленими законодавством [3].  

Стаття 123 СК України зазначає, що подружжя визнається батьками дитини, народженої 

дружиною після перенесення в її організм ембріона людини, зачатого її чоловіком та іншою 

жінкою в результаті застосування допоміжних репродуктивних технологій [4].  

Але, аналізуючи окремі положення правового регулювання відносин, які виникають при 

застосуванні процедури сурогатного материнства, можна дійти до висновку, що репродуктивна 

технологія має ще достатню кількість правових проблем, які потрібно врегулювати.  

У питанні сурогатного материнства виникає ряд проблем, які потребують законодавчого 

вирішення. До таких проблем належать:  

1) Відсутність достатнього правового регулювання сурогатного материнства;

2) Проблема відсутності правового врегулювання прав та обов’язків донорів;
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3) Складання письмової угоди (договору) між двома сторонами щодо надання послуг 

сурогатного материнства;  

4) Проблема переліку осіб які можуть користуватися послугами сурогатного материнства;  

5) Не врегульовано питання використання послуг з сурогатного материнства іноземними 

особами; 

6) Відповідальність за порушення закону щодо сурогатного материнства; 

7) Морально-етичні та психологічні питання. 

Аналізуючи дані проблеми, можна дійти до висновку, що їх вирішення може полягати у 

законодавчо закріпленому договорі про сурогатне материнство, правова природа якого на сьогодні 

є дискусійною.  

Договір регулює відносини між сурогатною матір’ю та біологічними батьками дитини, тому 

є цивільно-правовим договором, правове регулювання якого повинно здійснюватися нормами 

цивільного права, оскільки відносини між сторонами мають суто цивільно-правовий характер.  

Крім того, там, де мова йде про оплату, особливості укладання, істотні умови, а також 

відповідальність за порушення договірного зобов’язання слід констатувати наявність цивільно-

правової сфери.  

Таким чином, при укладанні договору про сурогатне материнство сторони мають керуватися 

нормами Глави 52 ЦК України, яка встановлює загальні положення про договір.  

Отже, договір сурогатного материнства - це договір, в якому одна сторона (сурогатна мати) 

зобов’язується пройти процедуру імплантації ембріона людини, зачатого другою стороною 

(генетичними батьками), виносити, народити і передати дитину генетичним батькам, а генетичні 

батьки зобов’язуються відшкодувати витрати, необхідні для виконання договору, та сплатити 

певну грошову суму, якщо інше не передбачено договором. 

Всесвітня організація охорони здоров’я оперує не терміном «сурогатна мати», а терміном 

«гестаційний кур’єр», розуміючи під ним «жінку, у якої вагітність наступила як результат 

запліднення ооцитів сперматозоїдами третьої сторони - пацієнтів. Вона виношує дитину під час 

вагітності з тими умовами або договором, що батьками народженої дитини буде одна чи обидві 

людини, чиї гамети використовувалися для запліднення». За визначенням Європейського 

товариства репродукції людини (ESHE), сурогатне материнство - це комплекс методів, а сурогатна 

матір - це жінка, яка погоджується виносити і народити дитину для певної пари [5].  

На жаль, сьогодні у зв’язку з недосконалим законодавством, що регламентує відносини у 

сфері надання послуг сурогатного материнства, бідність, слабку адміністративну систему, 

відсутність контролю з боку держави, можливою є експлуатація сурогатних матерів і дітей.  

Аналіз правових проблем застосування сурогатного материнства свідчить про необхідність 

включити до СК України окрему главу, присвячену договору про сурогатне материнство, що буде 

гарантією захисту прав сурогатної матері, генетичних батьків та дитини.  

Адже, сурогатне материнство - це право людини на продовження роду шляхом використання 

репродуктивних технологій, що полягає у заплідненні генетично сторонньої жінки, шляхом 

імплантації або трансплантації ембріона з використанням генетичного матеріалу чоловіка, жінки, 

або донорів, з метою виношування і народження дитини, яка надалі буде визнана такою, що є 

дитиною цієї пари або окремої особи. 

Таким чином, для усунення суперечностей законодавцю слід приділити особливу увагу 

інституту сурогатного материнства і внести ряд норм, які б регламентували комплексно 

правовідносини, що виникають між сурогатною матір’ю і біологічними батьками, та основним має 

бути врахування інтересів дитини.  
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